

ПЕРВЫЙ ЛЕТОПИСЕЦ ИНСТИТУТА

В конце минувшего года наш университет отметил свой юбилей. Были, как полагается в таких случаях, поздравления, гости, мероприятия. 4 декабря состоялось торжественное собрание коллектива МГУ им. А.А. Кулешова, посвященное 85-летию со дня его основания. Цифра 85 воспринималась как сама собой разумеющаяся. А ведь сравнительно недавно было совсем не так. Годом основания Могилёвского пединститута считался 1930. Живые же свидетели говорили о другом. «Соха и молот», могилевская губернская газета первых лет советской власти также свидетельствовала о том, что в те времена в Могилеве был институт. Вопрос о дате основания вуза оставался открытым. Необходимо было специальное исследование для его решения. Оно было осуществлено В.А. Бондаренко, доцентом кафедры истории СССР.

Вера Андреевна Бондаренко родилась в деревне Голынец Могилевского района в крестьянской семье. Училась в СШ № 11 города Могилева. В войну находилась в эвакуации в Магнитогорске. После освобождения ее семья переехала в Бобруйск, а вскоре в Гомель. В Гомеле Вера Андреевна закончила на отлично школу. Встал вопрос о дальнейшем образовании. Из школьных предметов ей нравились больше других математика и история. Не без некоторого раздумья летом 1946 года она отправляется в Минск с твердым намерением поступить на физмат БГУ. Неожиданная встреча с одноклассниками на

ступеньках университета изменила ее решение – Вера Андреевна поступила на исторический факультет, «за компанию», как сказали бы в наши дни.

Училась она на отлично, отличаясь любознательностью. Сидя за первой партой, любила задавать вопросы преподавателям, что не всегда нравилось им. Но, как признаётся сама Вера Андреевна, бывали, хотя и редко, отступления от строгой ориентации на знания. Студенческая жизнь, это известно, состоит не только из учебы.

В 1951 году она получает красный диплом – вуз позади. К этому времени окончательно созревает решение продолжить учебу в аспирантуре. Сразу же по окончании истфака подает заявление в очную аспирантуру Института истории АН БССР. Из трёх претендентов лучше всех сдает экзамены. Однако (как часто в нашей жизни встречается это слово) место достаётся другому – участнику войны. Вере Андреевне предлагают учиться заочно, обещая при первой возможности перевести в очную аспирантуру. Согласившись, она едет в Могилев и работает лаборанткой в кабинете марксизма-ленинизма пединститута, навсегда связав свою судьбу с нашим вузом. В апреле 1952 года из Минска приходит уведомление о переводе в очную аспирантуру. Но директор пединститута Назаренко не желает отпускать молодую лаборантку на учебу в столицу. Потребовалось вмешательство второго секретаря обкома партии, чтобы этот вопрос был решен положительно. Окончив аспирантуру в 1955 году и успешно защитившись, Вера Андреевна возвращается в институт на кафедру истории СССР.

Вскоре, в ноябре 1955 года, Могилевский пединститут отмечал своё 25-летие. Уже тогда у Веры Андреевны возникли сомнения по поводу даты основания института. Её отец, участник гражданской войны, рассказывал о том, что институт в Могилеве существовал и задолго до 1930 года.

Вопрос о точной дате основания института опять всплыл в начале 70-х годов. Учитывая интерес Веры Андреевны к этому вопросу, ректор Е.П.Кудряшов вызвал ее, уже преподавателя, к себе и поручил выяснить точную дату. Следует поездка в Ленинград для работы в архиве. Испытывая огромный недостаток времени (всего 4 дня), но проявив потрясающую работоспособность, Вера Андреевна сумела найти в несистематизированном и необработанном фонде архива нужные данные и проследить историю института с 1913 по начало 20-х годов. Эти материалы вошли составной частью в Краткий очерк истории Могилёвского пединститута, подготовленный В.А. Бондаренко в 1978 году [1]. Вуз получил первое обобщенное изложение основных фактов своей истории. К сожалению, при подготовке к печати объём работы был по не зависящим от автора соображениям сильно урезан (осталось около 1/3 первоначального текста).

Сбор материалов по истории института продолжался и в дальнейшем. Кроме истории вуза, В.А.Бондаренко занималась историей Могилева и Могилевской области в гражданской войне. Авторский коллектив, в состав которого входила Вера Андреевна, подготовил исследование по истории Могилевской области в период гражданской войны. Рукопись оказалась в обкоме КПСС и там исчезла. Сокращенные данные из неё появились в краеведческой работе «Могилевская область» без ссылки на действительных авторов.

С 1974 года В.А.Бондаренко работает совместно с В.Ф.Копытиным над созданием Музея истории института. Работа велась на общественных началах, не оплачиваясь. За свой счет приходилось совершать поездки, например, в Горки в музей сельскохозяйственной академии. Музей был открыт в предусмотренное время осенью 1978 года. Он вызвал значительный интерес в городе. Проводились многочисленные экскурсии, его посещали не только гости института, но и гости города.

В личном архиве В.А.Бондаренко хранится много интересных материалов, не вошедших в её «Краткий очерк...». Вот только некоторые из них. В 1914 году обсуждается вопрос о строительстве двухэтажного корпуса учительского института в Могилеве. Принимается решение строить его на Сенной (ныне Ленинская) площади в 1915 году, но начинается Первая мировая война и этот проект не реализуется. После переезда в 1915 году в Могилев царской Ставки институту пришлось арендовать под классы помещения в разных частях города. Так было и во время немецкой и польской оккупации. Преподаватели и студенты работали и учились без зарплаты и стипендий. Но все-таки в 1917 и 1918 годах состоялись 2-й и 3-й выпуски в учительском институте. Только в ноябре 1918 года после изгнания оккупантов институту передали учебный корпус нынешней СШ № 1.

Вере Андреевне довелось встретиться с выпускником института 1916 года Трусовым. Летом 1979 года он приезжал в Могилев из Москвы к своей сестре, которая показала ему брошюру о Могилевском пединституте. Рассказ его тоже представляет интерес, ведь Трусов работал в Могилевском горно в первые годы советской власти. Именно он помог отыскать первое здание института. Это был арендованный 2-х этажный дом купца Мадорского на нынешней улице Воровского. Его трудно было опознать, так как после Великой Отечественной войны в нем был надстроен 3-й этаж.

В трудовой книжке В.А.Бондаренко есть только одна запись. До июля 1993 года она работала в Могилевском пединституте. Несколько поколений студентов знают и помнят её как принципиального, очень требовательного преподавателя, душой болеющего за любимое дело. В годы работы она преподавала историю СССР периода капитализма, советского периода, историю БССР советского периода, различные спецкурсы и спецсеминары, в том числе спецкурс по истории Великой Отечественной войны в Казанском университете в 1976 году. Несла значительную нагрузку в общественной работе – 10 лет была парторгом факультета, была членом Совета института, исполняла обязанности декана и заведующего кафедрой. Вера Андреевна награждена орденом «Знак Почета», медалью «Ветеран труда», многочисленными грамотами.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Бондаренко В.А.** Могилёвский государственный педагогический институт. – Могилёв, 1978.